

挖鼻孔——能提高自身免疫力

斯科特·纳颇教授是这个加拿大研究小组的领头人，他找了两个班级的学生当做志愿者参加实验。在所有志愿者的鼻腔中放入某些分子，一半的人不挖鼻孔，另一半挖鼻孔，然后观察鼻子内放入分子后所发生的免疫反应。最终，他得出的理论是，挖鼻孔对过敏性和自身免疫性疾病具有一定抑制作用。

挖鼻孔为什么对人有益？难道是因为鼻屎对人体有害？要弄清这个，我们首先要知道鼻屎的来历。一个正常的鼻子每天要处理几百毫升的鼻涕，其中大部分被我们吞到了肚子里，一部分蒸发，一部分成了鼻屎。所以鼻屎的主要成分和鼻涕一样，有水、碳水化合物、蛋白质、盐、脱落的细胞以及灰尘和花粉。

既然鼻屎的成分对人体并无害处，那难道是挖鼻孔有按摩作用？记者采访了南京市中医院消化科主任医师谢英彪，他表示，鼻腔是呼吸系统的第一道防线，就算目的是想按摩，但只要力度掌握不好，就很容易损伤鼻粘膜，使粘附在指甲上的细菌侵入鼻粘膜，引起发炎出血，甚至化脓。“所以，我们并不建议经常挖鼻孔，鼻腔中的分泌物过多时最好等它自然脱落，或者用干净的棉签，轻轻塞入鼻孔清洁。”



坏习惯有时也有好处 骂人一定程度上能缓解疼痛



拖延症——有利于调节生活节奏

现在都市生活，节奏越来越快，年轻的上班族猝死现象屡见报端。其中不少就是因为上班过于拼命，频繁加班，生活不规律导致的。为此，东南大学附属中大医院心理精神科主治医生徐治认为，有时候适当的拖延反而能够调节生活节奏，缓解压力。

“所谓的坏习惯，实际上是人对一件事情的评价，究竟事情本身有没有错，还是得看不同的场合，”对于“坏习惯”，徐治这么理解。“就像拖延症，小时候布置的作业，大部分父母都会要求孩子第一时间做完，然后再出去玩。如果把作业拖到假期的最后才做，往往会被认为是一种坏习惯，并且得到父母老师的惩罚。然而一旦养成了事事早完成的习惯，这个孩子长大以后，往往在工作中会累得要死。”徐治告诉现代快报记者，习惯了“接到任务就赶紧完成”的人，工作节奏会很快，总想着先把手头的工作做完，再去生活，殊不知工作是做不完的，来自老板的压力会越来越大，最后压得人喘不过气来，活生生被自我施加的压力所累倒。

“工作越忙碌越要懂得合理安排生活，如果能够适当将工作‘拖延’，调节好生活节奏，干起活来就不会那么有压迫感。不管从生理还是心理上，都能够轻松很多。这么看来，人们认为的‘坏习惯’拖延症，也是有点好处的。”

聊八卦——有助于缓解忧郁情绪

“唉，男神居然和那个妹子恋爱了！”“听说了吗？A和B因为C而分手了，我同学说A哭得很厉害，可怜哦……”“我最喜欢的明星居然结婚了，他的老婆看上去也就那样啊。”……这样的对话想必大家都不陌生，每个人的生命里，基本都会遇上这样爱聊八卦的人，“长舌妇”“嚼舌根”等充满鄙视的字眼表达出人们对聊八卦行为的不以为然。

然而“聊八卦”这种坏习惯也并非一无是处。“聊八卦对抑郁症患者有一定的帮助。”徐治说。

原来，人们通过聊八卦，能够有效地隐藏自己的情绪。

“有时候自己的一些事情比较私密，难以启齿，困在心里难受得慌，常常会影响情绪，闷闷不乐。而如果事情的主角换成别人，说起来就自然得多。在八卦的同

时，也能够了解朋友对这件事情的看法，这样有效地减少了心中的压抑。

聊八卦的好处还不限于此。美国的一些心理学教授早就列出了八卦的种种好处。首先，八卦能够帮助培养感情，建立关系网。因为陌生人之间刚接触时，关系比较冷，而通过聊大家都感兴趣的八卦，能够迅速培养起感情，打破冰冻的关系。

此外，在八卦的同时，人们往往更能够倾吐真实的想法，因为这样的谈话不必讲究公司内部的官衔等级。在这种不分工种不分地位等级的谈话中，能够不断培养新的想法和思路。来自美国密歇根大学的研究发现，社交能够让思维更敏捷，闲聊10分钟后，人脑的反应速度将会迅速得到提升。

骂人——转移注意力，缓解疼痛

日常生活中，如果听到周围有人爆粗口骂人，一定会觉得很反感。不管在公共场合还是自己家里，骂人都被认为是不文明没素质的表现。而从医学上来看，骂人虽然难以入耳，上不了台面，却能够从一定程度上缓解疼痛。

“人们在骂人时，精神紧张，情绪激动，增加肾上腺素的分泌，就不会感到那么疼。”南京市中医院消化科主任医师谢英彪告诉现代快报记者，“对于一个伤口，如果你全身心关注它，会觉得疼得要命，而如果转移了注意力，反而没有那么疼了。爆粗口就是这样，在破口大骂的同时，分散了对伤口疼痛的注意力，也能够适当减轻疼痛感。”

这不免让人联想到《三国演义》中关羽刮骨疗毒时，“请诸将饮食相对，臂血流离，盈于盘器，而羽割炙引酒，言笑自若”的场景。为了缓解疼痛，关羽和诸将士一起饮酒，谈笑风生，也有说他一边接受刮骨，一边和人下棋的。原理和骂人有相似之处，都是通过转移注意力，来缓解疼痛感。如此看来，在没有麻醉药的古代，不少英雄在开刀时紧咬牙关，或是咬着一块木条，痛死也不发一言，还不如张开口骂个痛快。

另外，在生孩子的时候，因为生理和心理上的双重压力，很多产妇也会忍不住骂人，这无关素质，实实在在是疼得受不了。

当然，如果大家都靠骂人来缓解疼痛，医生的耳朵可就遭殃了。所以，不到万不得已，这种原始粗暴的方法还是少用为好。



睡懒觉——能修复身体、改善智力

一说起睡懒觉，谁都能列举出它的种种不是：浪费早晨的宝贵时间、上班迟到、让人懒惰、影响正常的作息时间……然而这个大家公认的坏习惯，却也能给人带来一定的好处。

“现代人工作操劳，‘过劳死’经常发生，如果他们能够放弃一次早起，睡一场懒觉，也许悲剧就不会造成。”谢英彪表示，睡懒觉能够有效调节人体的健康机制，对人体各个器官功能进行修复。

“有很多人为了赚钱，牺牲一切时间在工作上，哪怕是周末，也很早就爬起来加班。实际上这种行为得不偿失。”谢英彪认为，适当的“偷懒”能够从生理和心理上对人体进行修复，对未来的工作起到帮助。

中国古代有一个成语叫做“闻鸡起舞”，讲的是两个有为青年每天鸡一叫就起床练剑，最后成功的故事，寓意有志报国的人要及时奋起。这个故事中的人物也

经常被家长们作为榜样，教导孩子不要睡懒觉，要抓住早上的美好时光学习和锻炼。然而实际上，“闻鸡起舞”却并不靠谱。

“清晨五六点的时候，雾气浓厚，空气质量环境很差。而对于城市来说，这个时段正是清扫街道的时候，空气中的灰尘更大。与此同时，空气中的含氧量不多，二氧化碳的量倒是不少，种种原因都会对早起的人带来不良的影响。”

更让人想不到的是，睡懒觉还有可能会改善智力。根据国外研究人员的分组实验，睡眠缺乏一周后，只需要睡一次懒觉就可以改善智力。睡懒觉的时间越长，人就越聪明。

“当然，每天正常的睡眠时间和休息习惯才是保证人体健康的最基本要素，如果常年缺乏睡眠，指望着一两次的懒觉就恢复，只能说是痴人说梦。不过若是长期忙碌的你，有了睡懒觉的机会，一定要赶紧抓住，睡一次懒觉，亏不了多少。”